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Niederschrift 
 

16-013-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses 
 

am Mittwoch, 23.09.2009, 15:30 Uhr bis 17:23 Uhr, 
Sitzungssaal "Bergstraße" im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung Bergstraße in 

64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock, 
 
 

 
Punkt 0 Regularien 
  
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Niederschrift der Sitzung vom 20. Mai 2009 
  
Punkt 2 Nachtragshaushalt 2009 
  
Punkt 3 Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe gemäß  

§ 75 SGB VIII 
  
Punkt 4 Sachstandsbericht: Ausbau der Tagesbetreuung von Kindern 

gemäß § 24 a SGB 
  
Punkt 4.1 Ergebnisse der Befragung von Tageseinrichtungen für Kinder 

2008 
  
Punkt 4.2 Ergebnisse der Befragung der Kommunen 2008 
  
Punkt 4.3 Informationen zur Beschlussfassung zur Ausbauplanung von 

Kindern unter 3 Jahren 
  
Punkt 5 Bericht 
  
Punkt 5.1 des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 5.2 des Vorsitzenden des Fachausschusses "Jugendhilfeplanung 

und -entwicklung" 
  
Punkt 5.3 des Vorsitzenden des Fachausschusses "Allgemeine 

Förderung der Jugendhilfe" 
  
Punkt 5.4 der Vorsitzenden des Fachausschusses "Erziehungshilfen" 
  
Punkt 6 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 7 Verschiedenes 
  
 
 

 
Kreis  
Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan   

stimmberechtigte Mitglieder: 
Wilkes, Matthias CDU  
Buschmann, Irma SPD  
Emmerich, Klaus   
Frank, Lucia CDU  
Hapke, Ellen SPD  
Hechler, Katrin SPD  
Hölzel, Maria   
Metz-Denefleh, Anne   
Metzger, Gisela CDU  
Pütt, Wolfgang CDU  
Schich-Kiefer, Ingrid CDU  
Wagner, Andreas CDU  
Henn, Andreas   
Volkmar, Michael   
Blessing, Peter   
Herr, Winfried  Vertretung für Herrn Kurt Hahn 
Raekow, Hendrik   
Salijevic, Meto   

beratende Mitglieder: 
Hoffmann, Peter   
Rhein, Gerhard  Vertretung für Frau Rosemarie Schultheis 
Schneider-Jaksch, Ute   

Gäste: 
Baumgardt, Stefan   
Buser, Volker CDU  
Geßner, Christian   
Medert, Martin   
Mews, Norbert   
Pfaff, Susanne   
 
 
 
 
 
 Regularien 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 15.30 Uhr die 16-013-JHA-Sitzung des Jugend-
hilfeausschusses, begrüßte die Erschienenen und stellte die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest. Er fragte die Mitglieder nach Einwendungen, Änderungen und Ergänzungen 
zur Tagesordnung; dies war nicht der Fall.  
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Niederschrift der Sitzung vom 20. Mai 2009 
 
Der Ausschussvorsitzende fragte die Mitglieder nach Anmerkungen zur Niederschrift; dies 
war nicht der Fall. Somit gilt die Niederschrift vom 20. Mai 2009 als genehmigt. 
 
 
Punkt 2: Nachtragshaushalt 2009 
 
Der Ausschussvorsitzende fragte Herrn Landrat Wilkes, ob es seitens der Verwaltungs-
spitze noch Ausführungen zum Entwurf der Nachtragssatzung zur Haushaltssatzung für 
das Haushaltsjahr 2009 gibt; dies war nicht der Fall.  
Herr Medert berichtete, dass ein technischer Fehler bei der Erstellung des Entwurfes der 
Nachtragssatzung zur Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 passierte und zwar in 
der Form, dass sich die Textteile verschieben; inhaltlich sei aber alles in Ordnung. Er bot 
an, den Mitgliedern einen Nachdruck zukommen zu lassen; dies wurde seitens der 
Jugendhilfeausschussmitglieder verneint. 
 
Sodann stieg man in die seitenweise Beratung der Drucksache Nr. 16-1522 – Feststellung 
des Entwurfes der Nachtragssatzung zur Haushaltssatzung des Kreises Bergstraße für 
das Haushaltsjahr 2009 - ein. 
 
Der Vorsitzende des Fachausschusses „Allgemeine Förderung der Jugendhilfe“, Herr 
Volkmar, berichtete, dass der Fachausschuss den Nachtragshaushalt 2009 und den 
Haushalt 2010 beraten und in unveränderter Form abgestimmt hat. 
 
Beschluss:  
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
„Der Kreisausschuss stellt den Entwurf der Nachtragssatzung zur Haushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2009 fest.“  
 
Abstimmungsergebnis: 
Der o. g. Beschluss wurde mit 4 Enthaltungen und 15-Ja-Stimmen bei 0- 
Enthaltungen so beschlossen.   
 
 
Punkt 3: Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe gemäß § 

75 SGB VIII 
Vorlage: 16-1514 

 
Hierzu bestand seitens einiger Ausschussmitglieder noch Informationsbedarf. Von daher 
wurde beschlossen, dass die Beschlussfassung auf die nächste Sitzung des Jugendhilfe-
ausschusses am 07. Oktober 2009 vertagt wird und der Vorsitzende des Vereins „Nah 
Dran e.V.“ zur Sitzung hierzu eingeladen werden soll.  
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Punkt 4: Sachstandsbericht: Ausbau der Tagesbetreuung von 
Kindern gemäß § 24 a SGB 

 
 
Punkt 4.1: Ergebnisse der Befragung von Tageseinrichtungen für 

Kinder 2008 
 
Frau Pfaff, Jugendhilfeplanerin, berichtete anhand einer Power-Point-Präsentation über 
die Ergebnisse der Befragung von Tageseinrichtungen für Kinder 2008 und beantwortete 
Fragen seitens der Ausschussmitglieder.  
Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
 
Punkt 4.2: Ergebnisse der Befragung der Kommunen 2008 
 
Frau Paff, Jugendhilfeplanerin, berichtete anhand einer Power-Point-Präsentation zu  
den Ergebnissen der Befragung der Kommunen und beantwortete Fragen seitens der  
Ausschussmitglieder. Die Präsentation ist als Anlage 2 der Niederschrift beigefügt. 
 
 
Punkt 4.3: Informationen zur Beschlussfassung zur Ausbauplanung 

von Kindern unter 3 Jahren 
 
Informationen zur Beschlussfassung zur Ausbauplanung von Kindern unter 3 Jahren gab 
Frau Pfaff, Jugendhilfeplanerin, anhand einer Power-Point-Präsentation und beantwortete 
Fragen seitens der Ausschussmitglieder. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 
3 beigefügt.  
 
 
Punkt 5: Bericht 
 
 
Punkt 5.1: des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Ausschussvorsitzende teilte mit, dass  
 

- ihm eine Einladung zur Arbeitstagung „Alkoholprävention in der Metropolregion 
Rhein-Neckar - am Beispiel von HaLT“ von Herrn Niedermayr, Jugendamt, vor- 
liegt und die Ausschussmitglieder diese Unterlagen bei Interesse einsehen können, 

 
- der Tätigkeitsbericht der Beratungsstelle für Eltern, Kinder und Jugendliche in 

Lampertheim vorliegt, 
 

- der Kinderschutzbund Viernheim ihn angeschrieben hat, wegen Zuschuss-
möglichkeiten –  nach Prüfung  erfolgt hierzu Bericht seitens der Verwaltung.  
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Punkt 5.2: des Vorsitzenden des Fachausschusses 
"Jugendhilfeplanung und -entwicklung" 

 
Der Vorsitzende des Fachausschusses „Jugendhilfeplanung und –entwicklung“ bat darum, 
die Prioritätenliste des Fachausschusses noch einmal präzisieren zu können und zwar wie 
folgt: 

- Prävention in der Hilfe zur Erziehung 
- Frühe Hilfen 

 Qualität der Kindertageseinrichtungen 
 Bedarfe von Sozialarbeit in Kindertageseinrichtungen (z. B. Bericht BiK) 

- Begleitung und Evaluation der vom Jugendamt initiierten Projekte 
- Formen von Extremismus 

 
Die Steuerungsgruppe – bestehend aus dem Vorsitzenden des Fachausschusses 
„Allgemeine Förderung der Jugendhilfe, Herrn Wagner, dem Vorsitzenden des 
Fachausschusses „Allgemeine Förderung der Jugendhilfe“, Herrn Volkmar, und der 
Vorsitzenden des Fachausschusses „Erziehungshilfen“, Frau Ohmayr, dem Vorsitzenden 
des Jugendhilfeausschusses, Herrn Ringer, der Leiterin des Jugendamtes, Frau 
Schneider-Jaksch, und der Jugendhilfeplanerin, Frau Pfaff, wird sich demnächst treffen, 
um Themenüberschneidungen zu vermeiden, die Themen den einzelnen 
Fachausschüssen zuzuweisen und festzulegen, in welcher Sitzung des Fachausschusses 
welches Thema behandelt werden wird.  
 
 
Punkt 5.3: des Vorsitzenden des Fachausschusses "Allgemeine 

Förderung der Jugendhilfe" 
 
Herr Volkmar, der Vorsitzende des Fachausschusses, berichtete, dass sich der 
Fachausschuss in seiner letzten Sitzung – wie bereits erwähnt – mit den Themen 
Nachtragshaushalt 2009 und Haushalt 2010 befasst hat und er die Mitglieder aus- 
führlich über die letzte Sitzung des Jugendhilfeausschusses informierte.  
Des weiteren berichtete er, dass die Mitglieder des Fachausschusses durch Frau 
Schneider-Jaksch in der Sitzung am 19. August 2009 ausführlich zum Thema 
„Weiterentwicklung der Jugendarbeit“ informiert wurden. 
 
 
Punkt 5.4: der Vorsitzenden des Fachausschusses 

"Erziehungshilfen" 
 
./. 
 
 
Punkt 6: Bericht der Verwaltung 
 
Frau Schneider-Jaksch teilte den Ausschussmitgliedern mit, dass die „Fachlichen 
Empfehlungen für die Erziehungsberatung in Hessen“ – die Tagesordnungspunkt in 
Sitzung am 20. Mai 2009 waren – mittlerweile verabschiedet wurden; die „Fachlichen 
Empfehlungen …“ sind der Niederschrift als Anlage 4 beigefügt. 
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Punkt 7: Verschiedenes 
 

- Frau Hechler fragte, ob die Mitteilung aus der Presse stimmt, dass sich das Land 
Hessen aus der Finanzierung der Schulsozialarbeit zurückziehen wird. Frau 
Schneider-Jaksch teilte mit, dass seitens der Verwaltung hierzu in der nächsten 
Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 07. Oktober 2009 unter 
Tagesordnungspunkt „Bericht der Verwaltung“ berichtet werden wird.  

 
- Frau Buschmann regte an, dass sich der Jugendhilfeausschuss mit dem 

„Herbstcamp“ befassen möge. 
 

- Herr Ringer teilte mit, dass den Kreistagsmitgliedern der Terminplan der 
Kreisgremien für 2010 zugesandt wurde, dieser soll auch den Ausschuss-
mitgliedern zugeschickt werden (Anlage 5). 
 
Sitzungstermine Jugendhilfeausschuss im Jahr 2010: 
 
Mittwoch, den 10. Februar 2010, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 19. Mai 2010, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 01. September 2009, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 13. Oktober 2009, um 14.30 Uhr 

 
- Herr Mews berichtete, dass er zwischenzeitlich mit dem Vorsitzenden, Herrn Krapp, 

des Vereins „Nah dran e. V.“ telefonisch gesprochen hat. Herrn Krapp ist es leider 
aus terminlichen Gründen nicht möglich, an der Sitzung des Jugendhilfeaus-
schusses am 07. Oktober 2009 teilzunehmen; er wird jedoch für den Jugendhilfe-
ausschuss Informationsmaterial zusammenstellen, welches durch die Verwaltung 
verteilt werden wird. 

 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:23 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
gez. Stefan Ringer     _________________________ 
Vorsitzender      Sabine Schmitt, Schriftführerin 
 
 
Anlagen:  
Präsentation „Ergebnisse der Befragung von Tageseinrichtungen für Kinder 2008“ 
Präsentation „Ergebnisse der Befragung der Kommunen 2008“ 
Präsentation „Information zur Beschlussfassung zur Ausbauplanung von Kindern 
unter 3 Jahren 
Fachlichen Empfehlungen für die Erziehungsberatung in Hessen 
Übersicht „Sitzungen 2010“ 


